

本期关注

依法筹划新年度工作

# 开局谋新篇 绘好规划图

## ——空军某旅依法科学筹划新年度工作见闻

■李洋洋 秦培新 本报特约记者 戚勇强

编者按 筹划部署本单位基层建设,定期分析基层建设形势,提出目标、任务、措施和要求,是法规明确的师旅团级单位抓基层的职责。开展新年度工作筹划,是抓好部队全面建设的重要一环,是保证全年工作开好局、起好步的基础。回顾过往,有的单位在筹划新年度工作的过程中,会不同程度出现“聚焦主责主业不

紧”“计划安排过多过满”“统筹不够科学”等问题。今年,空军某旅在制订新年度工作计划前,深入开展调查研究 and 总结反思,立足单位全面建设和长远发展,确保计划制订紧密围绕练兵备战主责主业,切实压减低效、重复内容,以清晰明了、科学合理的工作筹划,激励官兵奋发有为,助推单位建设向上向好发展。

“这份工作计划更加聚焦主责主业,我们要严格对照落实,力争新的一年取得更大进步”“计划中少了许多不必要的评比活动,咱们能有更多精力投入训练了”……前不久,空军某旅某连张连长带领官兵结合旅队下发的新年度工作计划谈感受、定目标。随着讨论深入,官兵们真切感受到,如今练兵备战导向更加鲜明,与主责主业关系不紧密的活动被大幅缩减。

结合这份计划方案,该连很快定下了连队及官兵个人的年度目标。新年度工作计划得到基层认可,负责制订计划的机关王参谋感触颇深——

在接到制订新年度工作计划的任务后,王参谋认真筹划,在往年工作计划的基础上,结合各部门新年度工作

谈起新年度工作安排,该旅组织科郭科长告诉记者:“计划中的‘亮点工作’看似比往年少了,但内容条条都是‘干货’,更加便于基层对照落实。”

工作统筹,实字当先。郭科长坦言,以往,个别部门制订年度工作计划时,为了让内容更“充实”,有时不太考虑基层实际,或是标准定得过高,或是任务安排过满,结果在落实时带来“五多”问题,给基层造成困扰。今年,旅党委明确要求紧贴基层实际,多做“减法”,力求各项内容更加务实,让工作落实更加顺畅高效。

采访中,某连李班长向记者讲述了之前的一段经历:有一年野外驻训期间,为了正规驻训秩序,机关各部门围绕安全管理、内务环境、伙食保障

“大部分精力用在了培养训练尖子上,导致部队整体合格率偏低”“有的项目只解决了眼前问题,后续利用率不高,容易造成资源浪费”……前不久,该旅组织干部骨干围绕新年度工作怎么开展进行讨论研究,往年计划中的一些问题被摆上台面。

剖析问题,某连何指导员坦言,个别部门统筹工作缺乏科学长远眼光,仍存在突击式、运动式抓建的问题。有些问题单独看起来似乎影响不大,但长期累加难免影响练兵备战工作质效。

对此,某连李班长深有体会。有一年,上级组织体能达标考核,旅队400米障碍等课目合格率偏低。有关部门为强化相关课目的训练,在筹划下一年工作加大了这些课目的训练比重,并在一个时期内组织了多批次

## 聚焦主责主业 立起鲜明导向

设想进行了统筹完善。本以为这份计划可以顺利通过,没想到被旅领导当场指出问题:“相关法规明确,党委机关应当旗帜鲜明立起备战打仗导向,推动基层一切工作围绕战备训练来进行。这份计划看起来内容很全,但主次不够分明,一些安排与备战打仗中心工作联系不紧,必然会占用官兵大量时间和精力……”

旅党委要求机关相关部门深入基层与官兵面对面,收集整理官兵反映较多的影响练兵备战质效的矛盾难点。

机关各部门组织的参观见学次数过多、时间较长,难免影响正常训练;以夯实基础为名,基础课目反复训,对提升训练效益实际作用不大;日常管理量化评比过于集中,影响了官兵的训练精力……基层反映的这些问题,成为修改完善计划的重要参考和依据。

“制订新年度工作计划,就要鲜明立起实战化练兵导向,努力实现练兵备战质效的最大化。”该旅领导介绍,他们按照训练法规要求,切实聚焦主

## 统筹实字当先 着力做好“减法”

等方面细化标准要求,开展检查评比。在此过程中,有些部门还存在交叉反复检查等情况。那段时间,李班长不仅要带领全班完成训练任务,还要抽出相当一部分精力应对检查评比。在多重任务压力下,大家普遍感到难以兼顾。最终,不仅各类评比成绩不尽如人意,就连练兵备战质效也受到影响。

“工作筹划就像设计图纸,必须从一开始就精准实在,确保照着干就

能见成效。如果不考虑基层实际承受能力,再好的计划也会成为一纸空文。”一次官兵座谈会上,基层官兵反映的问题引起旅党委反思。他们复盘发现,机关个别部门为了自己开展工作方便,习惯把工作筹划当作“百宝箱”,什么内容都往里装,导致工作过多过杂,基层落实起来只能疲于应付。

“工作筹划做好‘减法’,基层才能轻装上阵。”郭科长介绍,去年底,他们

## 科学合理规划 防止突击抓建

集中强化训练。然而具体落实中,由于过度追求强度和进度,一些官兵出现了训练伤,不仅未达到既定训练效果,还在一定程度上影响到了其他课目的开展。

深入分析后,该旅旅委明确表示,筹划新年度工作应着眼全局、立足长远,不能急躁冒进搞“一阵风”,要坚决纠治和杜绝命令式、经验式、运动式抓建套路,始终坚持依法抓建基层,推动单位建设有序发展、训练成绩稳步提升。

今年,他们对以往新年度工作计划中易出现的正规化抓建时紧时松、组织重大任务缺少备份应急方案、缺乏规划临时突击“抱佛脚”等问题,重点进行了纠治。旅党委带领有关部门聚焦基层建设中的短板弱项,对年度大项任务中的训练时间安排、训练内容设置和保障资源调配等方面进行通盘规划、细致布局,确保工作进行通盘规划、细致布局,确保工作更加科学合理,达到节奏稳、脚步实、成效好的目的。

结合具体工作,该旅还明确,对基

责主业开展新年度工作筹划,砍掉了与练兵备战关系不紧密的业务培训、量化评比等内容,确保全年各个阶段的训练时间得到有效落实。同时,他们还决定,结合年度重大任务制订训练监察计划,由机关业务部门和基层风气监督员组成监督小组,对训练内容进行督导,确保练兵备战往深里走、往实处落。

记者翻看修改完善后的新年度工作计划,发现内容既主次分明,又很有针对性可行性。比如,着眼某分队专业训练在营区难组织、近两年能力提升缓慢等问题,旅队计划今年将该分队的野外驻训时间与其他分队区别开来,着重提高其训练时间占比,并将分队应急机动训练融入跨昼夜拉练等任务中,助推其专业能力稳步提升。

严格按照条令条例和《军队基层建设纲要》相关规定,对新年度工作计划进行减负增效,将部分功能相似的考核、评比、教育等活动进行梳理汇总,而后“合并同类项”,通过删繁就简,力求计划简洁务实、贴合实际。

计划初稿完成后,该旅组织机关各部门根据基层官兵意见建议进一步研究修订,及时调整与工作实际脱节、矛盾冲突较大的内容。

“我们不会再因过于集中的教育、评比活动影响正常训练了……”某连连长在计划中看到,前期不同机关科室分别提议的法规知识竞赛、条令法规学习周、安全隐患交叉互查等活动被合并到“正规化建设达标考核”一项之中,此条目下讲明具体工作安排部署和要求。对此,他们很是欢迎。

层随意调整年度工作计划、私自增加临时任务的现象进行督导纠正,确保部队年度任务按计划有序开展、依方案精准施行。

某营营长告诉记者,前段时间,他们正在备战上级组织的群众性比武竞赛。过去参加比武竞赛,个别单位习惯抽调训练尖子展开突击训练。如今,在各级督导下,各单位根据大纲规定平稳有序组织训练,更加注重把比武竞赛的相关内容融入平时训练,力求整体训练水平的提升。

计划科学合理,官兵斗志昂扬。记者了解到,今年开局起步阶段,各营连严格按照旅队新年度计划安排开展工作,建设发展目标清晰,官兵动力满满,随着训练、教育等工作有条不紊展开,练兵备战质效得到有效保障。

## 军营话“法”

新的一年,各级在扎实推进练兵备战过程中,也要抓好部队安全稳定工作,确保训练与安全同向发力、同步推进,为有效履行使命任务提供坚实保障。

习主席指出,要严格教育管理,狠抓经常性基础性工作落实,确保秩序正规、安全稳定。实现部队安全稳定、健康向上发展,就要贯彻落实习主席重要指示精神,紧紧扭住工作特点规律,舍得下功夫、实功夫、长功夫,不断夯实基层发展安全根基。

牢固安全根基,关键在于治源头、抓根本,这就要求必须扭住思想建设不放松,通过持续加强教育,凝聚思想共识,实现防微杜渐。要深入宣传贯彻军队安全管理、预防犯罪等方面的法规制度,引导官兵自觉学法守法;结合理论学习、政治教育、党团活动等时机,及时传达关于安全预防工作的指示要求,对标对表查缺补漏;定期组织预防工作“两支队伍”专业培训,加强岗位练兵、实践教学,提升抓安维稳能力素质;通过以案说法、案例通报等途径,常敲“警示钟”,提醒官兵风险就在身边、问题就在眼前。

安全工作的覆盖面很广,有些隐患的潜伏性很强,一旦出问题伤害性很大,要想实现全面安全,必须群策群力、群防群控。各单位要严格依据法规要求健全完善基层安全组织,扎实构建纵向到底、横向到边的安全网络,为安全预防工作提供有力组织保证。“人车枪弹酒,水火灾毒密”是影响安全工作的关键要素,各单位要突出季节变换、任务转换等敏感时节,从细节末端抓起,从点滴养成严起,通过拉网式排查、销账式整改、检讨式讲评,形成发现问题、解决问题的闭合回路,提升隐患整治效率。要让安全骨干成为感知问题隐患的“信息员”、密切内部关系的“连心桥”,形成事故苗头有人抓、异常情况有人报的良好局面,构建部队、家庭、社会三位一体的安全网络,努力形成齐抓共管良好格局。

千招万招,严格落实法规要求是关键一招。实践证明,松懈一个要求,就松开一道保险;放纵一次违规,就埋下一个隐患。只有不折不扣抓落实,才能使铁规发力、制度生成。各单位要结合实际情况建立工作落实清单,区分专业、任务、环境等特点,细化制度规定、工作标准、操作规程,实现任务到岗、责任到人,让安全建设有标准、日常行为有准则、官兵履职有参照。领导干部要

# 夯实基层发展安全根基

刘 坡

率先垂范,引领带动基层打基础促稳定,通过重点部位逐个过、重点人员逐个谈、安全死角逐个查,使基层始终保持按法规制度运转的良好秩序。不论动态常态,不论营内营外,不论事急事缓,要始终坚持依法管控、依法抓建、依法办事,一步一动循序渐进、一环扣一环,引导官兵把安全法规要求内化于心、外化于行。



前不久,第71集团军某旅依规开展装备保养工作,保持装备技术性能。  
林 敏 摄

## 房产证署名应注意哪些问题

■彭 刚

### 官兵来信

我是某部一名军士,即将步入婚姻殿堂。目前,我和未婚妻准备购买新房用于结婚,双方父母也都表示愿意出资帮我们购房。我前期了解到,关于婚姻家庭中房屋产权的规定很是复杂,我想咨询下,双方父母出资购买的房屋产权怎么算?在房产证的署名上应当注意哪些问题?

——火箭军某部军士 小许

### 专家解答

对于许多家庭来说,购买房产往往需要花费大量积蓄,房屋产权成为家庭财富的重要组成部分,是家庭最重要的财富形式之一,因此,在购房时关注房屋产权的归属问题是必要的,也是社会法治进步的具体体现。

民法典对房屋产权的归属问题有着明确规定,结合咨询的具体情况,建议小许及家人重点关注以下几个方面:

第一,关于房屋产权是否为夫妻共有财产的问题。根据民法典婚姻家庭编的规定,夫妻关系存续期间所得的财产,除法律规定的特殊情形外,都属于夫妻共同财产;夫妻一方的婚前财产属于个人财产。根据上述规定,如果购房行为发生在双方登记结婚之后,则无论房产证上署名为哪一方,该房屋均属于夫妻共同财产。

第二,关于父母出资购房的房屋产权归属问题。《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第二十九条规定,当事人结婚前,父母为双方购置房屋出资的,该出资应当认定为对自己子女个人的赠与,但父母明确表示赠与双方的除外。依据上述规定,父母出资为子女购买婚房,如果只登记在自己子女名下,则该房屋属于子女婚前购买的个人财产。若以后二人离婚,该房产也无需分割。如果房产证上署名为男女双方,则视为父母明确

表示该出资是赠与男女双方的情形,此时该房屋认定为夫妻共同财产。

第三,实践中关于房产证署名争议的处理问题。现实中,一方父母出资为子女购买婚房,另一方父母要求加上子女名字的现象时有发生。此时,父母想为子女寻求一份保障,或是担心遭受财产损失,这些心理都是可以理解的。若想解决这个矛盾,建议可以改变一个前提,即变“父母出资为子女买房”为“向父母借款由夫妻双方共同买房”。男女双方可以两人的名义共同购买婚房,此时房产可顺利登记在双方名下。对于资金不足的问题,建议可共同向一方或双方父母借款解决,形成夫妻共同债务。这样,该房屋的产权明确为夫妻共同财产,而购房所负的债务也是共同债务,这样既可以顺利消除双方父母的顾虑,也弘扬了年轻人独立自主的良好风尚。

### 法律服务台



去年底,武警福建总队三支队举行晋升(授予)警衔仪式。

欧家程 摄